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A szuperkritikus szén-dioxid extrakciós (SFE) technológia alkalmazása előnyös 
tulajdonságai miatt fokozatosan terjed az élelmiszeriparban. Ahhoz, hogy minél szélesebb 
körben lehessen alkalmazni ezt az eljárást, szükség van a folyamat minél hatékonyabb 
modellezésére. Többféle, az extrakciós művelet leírására alkalmas modellt találhatunk az 
irodalomban, azonban ezek közül az egyik leggyakrabban használt a Sovová által kidolgozott 
modell, amely egyenleteiben kísérletileg mérhető vagy empirikus egyenletekből számítható 
fizikai és kémiai paramétereket tartalmaz. 

Ha kísérleti modellezést hajtunk végre a Sovová-modell segítségével, fontos paramétereket 
tudunk meghatározni, mint a külső és belső anyagátadási tényező, illetve a részecskék 
felületén lévő könnyen oldható anyaghányad. A kísérleti modellezés során ezt a három 
paramétert illesztjük a kísérleti adatokra. Mivel egyszerre három paraméter illesztése 
meglehetősen nagy bizonytalanságot jelent, ezért az úgynevezett Sherwood összefüggést 
alkalmazzuk, amely a Sherwood (Sh), a Reynolds (Re) és a Schmidt (Sc) dimenziómentes 
számok között teremt kapcsolatot. Az összefüggéssel a fluid fázisra jellemző anyagátadási 
tényező meghatározható a diffúziós tényező ismeretében. Az irodalomban különböző 
Sherwood összefüggések illeszkedését vizsgálták kísérleti eredményekre, amelyek a 
konstansaikban és kitevőikben nagymértékben különböztek. Mivel ezekre a kitevőkre, illetve 
az arányos konstansra nincsen általánosan elfogadott, széles körben alkalmazható érték, ezek 
meghatározása is a modellezési munka részét képezi.  

Munkánk során egy, az olajos növényekre univerzálisan alkalmazható, Sherwood 
összefüggés felállítását tűztük ki célunknak. Ehhez speciális modellkísérleteket végeztünk. A 
kísérletek során pórusmentes anyag felületéről extraháltunk korábban már SFE művelettel 
kinyert különböző növényi olajokat. Pórusmentes hordozó alkalmazása esetén nem kell 
számolni belső anyagátadási tényezővel, így a Sovová-modell egyszerűsödik.  A külső 
anyagátadási tényező egyetlen modellparaméter illesztésével meghatározható. Így minden 
paraméter ismertté válik és a dimenziómentes számok (Sh, Re, Sc) számíthatóak, tehát csak a 
Sherwood egyenlet kitevőit és arányos konstansát kell meghatározni. Ehhez linearizálnuk 
kellett az egyenletet, majd a kísérletsorozat pontjaira egyenest illesztve annak konstansaiból 
meghatároztuk a Sherwood összefüggés paramétereit. 

Munkánk eredményeként a szója- és a kukoricacsíra olajra két hasonló Sherwood 

összefüggést találtunk. Szójacsíra olajra: Sh = 0,0041 Re 
0,81

 Sc 
0,33

 kukoricacsíra olajra:  

Sh = 0,0022 Re 
0,81

 Sc 
0,33

. Fontos észrevételnek tartjuk, hogy az új egyenletekben az arányos 
paraméterek értéke jelentősen kisebb, mint az irodalomban találhatóak. 


